

怎樣成就一段歷久的婚姻

下輩子不嫁馬英九的婚姻和家庭

有個女生，愛上個男生，心甘情願嫁給了他。沒新房，就拿學生宿舍做婚居。沒家具，就買二手貨。沒沙發，撿兩個廢輪胎冒充。女孩的姐姐在他們新婚時送了兩床薄被，他們整整蓋了54年。實際上這時男生已出人頭地，可嫁他的女生，出門還得擠公交……這個女生叫周美青，嫁的男生叫馬英九。

20年前，馬英九說曾在網上貼文說，這一天是他與妻子周美青結婚34周年。對於周美青說下輩子不嫁給他，他決定“下輩子不要別的女人，看她嫁不嫁我”，或是“我們互換性別，我嫁給她”。

馬英九在個人網頁上大秀恩愛。他說，“今天是我和美青結婚34周年”，剛結婚時，正在哈佛留學，生活相當儉樸，新居就是學生宿舍，家具都是接收別人不要的舊貨，或到跳蚤市場買的舊桌椅。

馬英九說，印象特別深刻的是，他和周美青還到街上撿了兩個廢輪胎，洗淨后迭起來，中空的地方塞進兩個枕頭，再鋪上一層布，就是家中待客用的“沙發”了。

此外，周美青的姊姊在他們新婚時，送了兩床薄被，馬英九也曾表示，“我一用就是34年，到現在還在用，冬暖夏涼，只是覺得有點對不起寢具業者就是了”。

馬英九還提到，有一年情人節時，一位網友看到周美青跟他的照片，留言說“好恩愛喔！可惜美青姊說過下輩子不嫁給馬英九了”。對此，馬英九說，他看完笑了好久，決定“下輩子不要別的女人，看她嫁不嫁我；或下輩子我們互換性別，我嫁給她！”

馬英九當年曾慨嘆說，時間一晃就是34年了，“人有沒有下一輩子我不知道，但我知道我很幸運，這輩子有美青當我的終身伴侶”。

機場偶遇 成就一段婚姻

說來馬英九與周美青本應在此六年前就該相識了。當時，馬英九在臺北建國高中讀高三，妹妹馬莉君在臺北第一女中念高一。祖籍湖南的馬英九父母還保持着家鄉的習俗，平時喜歡自己動手包餃子。這一天馬家又要包餃子，小妹馬莉君便邀請最好的同學周美青來家裏吃水餃。已經18

歲的馬英九聽說妹妹的同學要來，不知是大男孩的羞澀使然，還是當真對高一的小女生不感興趣，放學一回家就一頭扎進房間裏，任憑家人三請四請，硬是不出來，白白錯過了與周小姐初相識的機會。

有道是姻緣天注定，六年之後他們還是遇上了。1974年8月，馬英九赴美國紐約大學攻讀法學碩士，妹妹馬莉君告訴他有一個同學也要到該校念同一個系，讓他關照一下。啓程那天，馬英九的家人去機場為他送行。到了機場，妹妹東張西望，突然發現了剛剛趕來的周美青，便興奮地舉起手大喊：“美青，在這裏。”

周美青走到馬英九面前，馬莉君熱情地為他們做介紹，鄭重其事地要求哥哥一定要照顧好自己這個最好的同學兼朋友，馬英九這時才知道妹妹的這個同學就是當年他避而不見的周美青！因為妹妹不斷地在他面前提周美青的名字，又一再要安排他們相識，馬英九此時才開始注意這個女孩：身材瘦削高挑，一頭俏麗的短發，看上去精明能干的樣子。馬英九心裏嘀咕着：“這麼一個個性獨立的女孩子，看來並不怎麼需要我照顧嘛。”

兩人同一班飛機到達美國，又一同走進紐約大學，開始了三年的學習生活。在美國，倆人就讀於同一研究所，都是舉目無親，馬英九還肩負着妹妹的囑托，因此平時下課後他們很自然地走到一起。雖然馬英九的年紀比周美青大，但在生活上，還是女孩子比較細心，所以時間一長就反了過來，變成了周美青無微不至地照顧着馬英九。

剛到美國時，馬英九還習慣像對待妹妹一樣對待周美青，漸漸地，馬英九發現這個比自己小兩歲的“妹妹”是個很有內容的人。她聰明好學、為人平和，簡單、率真，周身散發着不同于一般女子的光彩。

此時的馬英九有些迷惑了，自小到大他喜歡的都是清純型的溫柔女孩，他一直欣賞的也是那種在瀑布般黑色長髮映襯下粉雕玉琢的美麗，而眼前的周美青，單那一頭干練的短發，就與馬英九最初的幻想相去甚遠。但他却真的被周美青吸引了。

牽手愛人 相濡以沫度春秋

在共同的學習生活中，馬英九和周美

青擦出了愛的火花，1976年他們雙雙從紐約大學碩士畢業，便向家人宣布了訂婚的消息。此時，馬英九申請的中山獎學金已經用完，他有意繼續攻讀哈佛大學法學博士學位。一個窮學生，沒有獎學金資助，自己又要專注於學業而不能出去打工，在這種情況下，想要完成博士學位實在困難。

為了讓馬英九順利完成學業，周美青毅然放棄了已經申請到的進修機會，到餐廳裏去打工，端盤子、刷碗，一整天下來，腰直不起，腿邁不動，一雙手也被洗碗水泡得發白了。每天打工回來，馬英九看着周美青用瘦弱的身軀為自己默默付出的一切，總是心疼不已。

當然，那段日子留給他們的也有甜蜜。雖然日子過得拮据，但那是溢滿愛情與學問的日子。每到假日馬英九總會帶着周美青到處游玩。

1977年，他們喜結良緣，婚后，周美青搬進哈佛照顧馬英九，他們住的是學校提供的學生宿舍，沒有家具，兩人就到路邊撿別人扔掉的家具，或是買二手家具。經過周美青一雙巧手的布置，貧寒的小屋頓時散發出溫馨。

馬英九曾幽默地說，他那時在攻PHD（哲學博士），而太太修的則是PHT（賢內助）。馬英九實在不忍心太太為他受苦，後來也偷偷出去打工掙錢。一直到周美青謀到在哈佛大學東亞研究所當助理的職務，他們的生活才逐漸穩定下來。在哈佛求學期間，馬英九一邊苦讀，一邊還要趕編《波士頓通訊》。仔細閱讀馬英九的文章可以發現，馬英九的文字雖然不帶任何情緒性的謾罵字眼，但却很勇于表達個人意見，很有些周美青的個性。不只這些，在馬英九所主編的整本月刊中，也處處可見周美青的痕迹，人們猜測，當年馬英九在著文時，必定有周美青在旁助陣。

艱苦的環境下，夫妻倆建立起深厚的感情。1980年，大女兒馬唯中的出生牽扯了這對夫妻的一些精力。直到1981年，馬英九獲得了博士學位，進入華爾街的一家公司工作，全家的生活才寬裕一些，不久后馬英九偕全家回到臺灣。幾年后，他們又添了二女兒馬元中。

馬英九與周美青都是學法律出身，理性而獨立。回首結婚这么多年，馬英九感嘆，相互信任相互尊重是他們相處

的重要基礎。他曾說過：“我太太是一位有專業學養的職業女性，和大部分職業女性一樣，每天大清早就要開車送孩子上學，下班回家還要督導孩子功課。因此，除非她願意，我從不要求她參加我公務上的應酬，我覺得這是夫妻間應有的彼此尊重。”

此前在臺北中國國際商銀擔任法務室主任的周美青，仍留着一頭短發，身材高瘦，談話時簡潔利落，透出職業女性的干練和自信。相較于一些官太太的時常亮相，周美青宛如“隱形人”。

由於周美青行事低調，因此在馬英九參選臺北市長前，知道她名字的人並不多。1998年7月，周美青第一次公開露面，就給媒體留下了深刻的印象。與一般官太太以夫為尊的態度截然不同，她甚至還衝着馬英九頻頻開炮，直言“所有做丈夫的缺點，他都有”。這些犀利甚至略帶調侃的言辭，讓馬英九略顯尷尬。

周美青以自己的方式支持着丈夫。2002年，馬英九以近65%的得票率連任臺北市長成功，周美青提醒他不能驕傲，權位的背後是責任，必須全力服務市民。有了妻子的全力支持，馬英九成功地將“臺北市長”這一角色演繹得深入人心，支持率居高不下。不過對妻子周美青，馬英九一直有些愧疚：“因為工作實在太多太忙，陪她的時間太少了。”

工作重要 家庭幸福也重要

忙歸忙，馬英九依然有他細膩的一面。雖然每天他都工作到深夜才下班，但在回家途中他常常會拐到超市去買一些妻子、女兒喜歡吃的小點心，人們時常可以看到馬英九在超市裏細心購物的身影。平時，他也很注意夫人飲食的營養搭配。

每周四晚上，是馬英九的家庭日，他盡量推掉不必要的應酬，和周美青及兩個女兒一起回到父母家陪兩位老人吃飯。教育兩個女兒時，馬英九很強調中國傳統文化，他崇尚溫、良、恭、儉、讓的傳統美德，并總是以身作則，為女兒們樹立榜樣。談到治家理念，他又經常把“黃金非寶書為寶，萬事皆空善不空”挂在嘴邊。另一方面，馬英九認為，教育子女家長只能帶他們上路，然后就要讓他們自己努力。

(下見第19版)

聞聲旗下有日本最大的華人書店（池袋），旅行社（受付辦理各種機票、簽證），正規日本化妝品代理銷售等各項業務，實力保證，安全放心。另有聞聲報是在日發行量最大的華人報紙，專業團隊，載譽多年，受眾廣泛，是您發布廣告的強力後盾和最佳平臺，立足于池袋華人最大聚集地，不論是各個報點的郵送，還是電子平臺的發布，致以最大的力量服務在日華人圈。

TEL: 03-3590-0689 03-5957-5202 03-3590-0788
FAX: 03-3590-0789 03-5957-5203

攜帶 080-4455-2519 / 080-4112-0788 / 080-7501-8586

聞聲國際旅行社 三菱東京UFJ銀行 西池袋支店 0115343 ニホンリーダー(カ)

聞聲新聞社廣告部 三菱東京UFJ銀行 川越支店 0056276 ニッポンリーダー(カ)

聞聲中文書店 三菱東京UFJ銀行 西池袋支店 0115330 ニホンリーダー(カ)



國際旅行社
新聞社廣告部
中文書店

日本利達株式會社 <http://www.wensheng.jp>
〒171-0021 東京都豊島区西池袋1-28-6 大和産業ビル2F